

# 19秋西班牙阿尔卡拉大学交流小结

2020-12-07 10:55:05

交流小结 去年，我幸运地得到了前往西班牙阿尔卡拉大学交流的机会，并在那里度过了特别的一年。借由这篇交流小结，我想记录以及分享这一段奇妙的旅程。去年八月二十二号，在地面、天空经历了十几小时的辗转奔波后，我终于到达了马德里巴拉哈斯机场。跟家人朋友报过平安后，我开始寻找能带我去学校宿舍的824路公交。诺大的机场，我拖着行李箱和背包，跟随谷歌地图的指引，穿过航站楼，穿过公路，穿过人群，却始终到不了属于我的站台。的确，不管科学技术如何发展，出门在外最好用的地图还是一张嘴。不过，此次问路意义非凡，它标志着学西语两年后的首次实战演练。反复组织好语言，又反复查阅词典，又反复在心里默念直到熟练后，我抓住机场地勤，将排练千百遍的话术喷涌而出，试图让他以为我不是初来乍到的小白。从上午到下午，步行了万步，去宿舍的路十分不顺利，但新鲜感战胜了疲劳、饥饿等一切负面状态，全新的生活才刚刚启程！这一年里的新鲜人新鲜事，都被保存在了相册、聊天记录和记忆里。而这一年里最大的收获，我从三个方面把它们总结起来，它们都将成为我这一生的财富。首先，学习还是交流生活的第一要务，在西班牙的一年里，我一共修读了六门课，还旁听了一些其他课程和讲座。课程里的内容已经忘得七七八八了——或者说，由于语言始终存在一些障碍，课程的内容本身也没学会太多——但是欧洲学生和学生对课堂、对学术知识的态度给我留下了深刻的印象，也对我产生了巨大的影响。记得小学的时候，我还是一个热衷举手发言，上课力争抢答的小朋友，但好像突然有一天，就再也不敢、不想举手答问了。这似乎也并不是我一个人的特例，身边大多数朋友，都经历过这么一个奇怪的过程，即使是在复旦的大多数课堂上，同学们沉默的时间也太长了。而且，我们都对此习以为常。可是在西班牙的课堂上，我感受到了截然不同的氛围。师生之间的互动几乎贯穿整个课堂，任何同学对某个点有疑惑有看法都随时踊跃提出来与老师和其他同学交流，或许有的发言并不成熟，但并没有所谓的尴尬，课堂始终都处于很活泼的状态。就国内外的课堂氛围而言，我觉得不能简单由此判断谁“好”谁“差”，但是就我个人而言，我更喜欢这样活泼的课堂。在这样的课堂里，我感觉自己的参与度更高，也有更高的热情。所以这学期回到复旦以后，在一些比较沉默的课堂上，我感觉十分不自在。此外，在西班牙的学校里还有许多有趣的现象。比如，迟到是课堂的常态，无论是学生，还是老师。一般情况下，如果你准时到教室，那你大概率会是孤身一人，迟到十五分钟、半小时都是他们的家常便饭。此外，西班牙学生的课间活动特别丰富，有的去走廊聊天，有的去小花园抽烟，有的去学校咖啡厅喝咖啡。最后，不得不提一下阿尔卡拉大学多项课程、多位老师的评分准则，实在是过于严苛，毫无情面。一方面我很感谢他们把我们和西班牙学生一视同仁，另一方面，看到在其他学校交流的同学轻松拿到接近满分甚至满分的成绩，而我熬夜备考最后只得了三分的考卷时，我深感委屈，毕竟全班八十八人，只有两三个外国人，而最终四十四人挂科，我实在很难成为及格的那一拨人中的一位。第二个重要的收获在于受到了西班牙文化的强烈冲击。这一点很难详尽地去分析起缘因果，但它清清楚楚地体现在了生活中方方面面的细节里。比如审美上发生了很大的变化，一方面自己对外形打扮有了不同的看法，也开始尝试新的发型和服装风格，与此同时，也慢慢对唇钉、鼻环、耳扩等等事物习以为常。生活习惯上，作息变得紊乱，晚睡晚起成了日常，饮食变得更加清淡，厨艺的长进尤为显著。性格上更加外放，在聚会、旅游等各种场合认识新的朋友成为一件非常有趣的事。思维方式上也更加多元化，对政治时事、社会问题、社会少数群体有了很多新的见解。在所有的变化中，最宝贵的莫过于我逐渐形成了自己小小的人生规划。以前的我，总是抱着走一步看一步，船到桥头自然直的态度，对未来可谓毫无准备。到西班牙后，我看到了更多人的生活方式生活状态，逐渐明白了自己想要的生活是什么样的，也逐渐有了对未来的想法。虽然想法并不算成熟，虽然未来的展开并不会一帆风顺，但对未来抱着期待总归是一件好事。最后，我最大的收获是一群来自天南地北的朋友！来自非洲、南美洲和西班牙各个省市的我的室友们。Carlos长得像故事里的波斯王子，说话带着北方独有的腔调，总像大哥一样照顾着所有人，在我犹豫做不出决定的时候给予我重要的帮助。Lucas是个十足的小朋友，坐着他的车我去了马德里的很多小角落，和他互相耍小性子的日子真的蛮难忘。Wail教会我很多冷知识，一起跳蟑螂舞的场面太搞笑了。被分配到这个宿舍，使我认识了几十个朋友，真的是超级幸运。和David的相识很偶然，网络上成为了朋友，第一次见面去了普拉多博物馆，后来带我去看了高中生舞蹈比赛，在车站的道别却很草率。还有各位中国朋友们，在异乡的日子，因为有你们才不会孤独。总而言之，是这些朋友们，让这些在西班牙的日子在我的记忆里熠熠生辉。收获满满的同时，也留下了不少遗憾。由于疫情，从二月中旬开始，就过上了足不能出户的日子，各项美食计划、旅游计划都搁浅了。不过，留下的这些遗憾，也成为我心中期待着重返伊比利亚的理由。最后，非常非常感谢学校和老师们为了我们的交流而做出的努力。尤其是Mary老师，帮我们解决的困难数不胜数。也感谢自己选择了阿尔卡拉，才留下了这段宝贵回忆。